

●王邢华

从苏南乡镇图书馆的崛起 看中国农村图书馆事业的发展道路

ABSTRACT Village libraries have to rely on the town and township enterprises and the necessary cost of regular attendance must be rely on their own strength so as to bring village library services into line with the cultural market and put the paid library into practice and while meeting the needs of the users gain the operating expences for the development of themselves. This kind of profit mechanism drives the village libraries to increasingly improve the quality of their services, the circulation rate of books and periodicals and the social and economic benefits as well. The circulation rate of blks and periodicals of many village libraries is several times, even more than ten times higher than the state run libraries. 5 refs.

SUBJECT TERMS Rural library undertakings-- China

CLASS NUMBER G259.252.3

今天,几乎所有的图书馆都程度不同地存在着经费不足的困难。一些图书馆削减书刊订购,减少服务项目,人才大量流失,甚至关门闭馆。

作为发展中国家的中国,图书馆事业困难尤为严重。据有关资料,1992年全国2565个公共图书馆全年购书740万册,比1991年减少31万册,人均购书费为0.085元;有341家图书馆全年没购进1本新书。有近500家图书馆每月购书不到8册。加上信息业的竞争,经商潮的冲击,不少公共馆门前冷落,运转艰难。有人呐喊:图书馆冷落到何时?

然而,90年代以来,经济较为发达的苏南地区,主要是苏州、无锡、常州3市的广大农村,却不断传出乡镇图书馆勃然兴起的信

息。至1993年9月底,3市415个乡镇全都建立了具有一定规模的图书馆。其中,苏州市建成万册馆83个,占乡镇馆总数的50%;无锡市建成52个,占乡镇馆总数的41%;常州市建成31个,占乡镇馆总数的25%。苏州的吴江市,张家港市和无锡市的无锡县,在全国率先普及万册乡镇图书馆。

乡镇·乡镇企业·乡镇图书馆业

苏南乡镇图书馆事业崛起于90年代绝非偶然,它是乡镇企业发展到一定阶段的产物。可以说,没有乡镇企业就没有乡镇图书馆。乡镇图书馆必须以乡镇的企业为依托,乡镇图书馆的发展必须以乡镇的繁荣为前提。苏南乡镇的繁荣正是乡镇企业发展的产物。

苏南的乡镇在解放后发生的变化，大体上可分为前后两个时期。70年代以前，是包括乡镇在内的小城镇衰落和萧条时期。以“华夏第一镇”吴江市盛泽镇为例。50年代初就有2.2万人。到1981年达到2.6万人。2.2万人的基数，以全国平均自然增长率计算，应该有4万余人，其间显然经历了一个衰落期。吴江最南端的铜罗镇1952年有2475人，1972年下降到1900人，1982年人口普查时城镇户口人数为2007人，30年间城镇人口下降19%。小城镇衰落的原因，从农村方面看，由于“以粮为纲”，搞单一经济，限制商品生产，小城镇自然就失去了作为农副产品集散中心的基础。从小城镇方面看，由于提出变消费城为生产城，搞商业国营化，集体和个人经商受到限制，小城镇留不住居民，造成人口下降。萧条期的小城镇既无建图书馆的经济实力，也无用图书馆的文化需求。此时，苏南农村图书馆事业和其它地方一样，近于一片空白。

小城镇的复苏是乡镇企业带动起来的。乡镇企业起步于70年代，十一届三中全会后进入新的发展阶段。乡镇企业的发展要有一个集中的地点。这个地点一要交通便利，二是对来自各个村庄务工的社员来说地理位置适中。小城镇有满足这两个要求的条件。进入80年代，乡镇企业如雨后春笋般发展起来，苏锡常数百万农业人口向乡镇集聚，造成了前所未有的乡镇繁荣。

苏南乡镇企业的发展与乡镇的兴起，并没有立即造成图书馆事业的繁荣。众所周知，80年代中期，苏南乡镇企业创造的产值已占当地工业总产值的“半壁江山”。此时虽然乡镇图书馆也有不同程度的发展，但总体来看显然滞后。到80年代末，苏州166个乡镇中，万册图书馆仅有16个，占9.6%；尚未建馆的乡镇占20%。然而，这种“滞后”又不可能长久，“滞后”本身是一种压力，推动包括图书馆在内的乡镇文化事业的发展。这种压力主

要表现在两个方面：

其一是提高人的素质的压力。人是生产力中最活跃的因素。经济发展的不同阶段对劳动者素质的要求是不一样的。在劳动密集型为主的阶段，乡镇企业劳动者的文化素质对经济发展的作用往往不会明显地表现出来；80年代的乡镇企业大体处于这种状况。当时的农民只要能在乡镇企业找到一份工作，不论其有无文化或文化水平高低，其收入总会远远超过务农的农民，甚至超过中小学教师。作为这种经济现象的反映，苏南农村在80年代中期曾泛起一股新的“读书无用论”，“多读书不如早赚钱”成了相当一部份农民的心态，中小学“流师”“流生”现象严重。这种情况下，图书馆事业是不可能受到真正重视的。进入90年代，苏锡常地区已达到小康水平。如苏州市1991年人均国民生产总值达4178元，农村人均收入达1730元。无锡常州的情况也大体如此。这一新的经济阶段的一个显著特点，是一大批乡镇企业从劳动密集型向“技术密集型”迅速转变，科技教育对经济发展的贡献份额越来越大。科技文化的急剧升温，唤起了广大劳动者对知识的渴求。以往那种“茶馆交流信息”、师傅手把手传授技术的传统方式远不能适应新的需求了，取而代之的是图书馆这样的知识宝库和信息喷泉。企业间日益加剧的科技人才的竞争，也使企业家和政府官员强化了文化建设意识。“文化投入是效益最大的投入”这一共识成了苏南建设小康文化的强大动力。乡镇馆作为小康文化的“当家阵地”也就随着小康文化的兴起勃然而兴了。

其二是对乡镇文化建设的压力。80年代小镇先后成了经济中心。此时，对加强文化建设，许多人是不自觉的。直到这种“滞后”压力增大后，文化建设才被提到日程。一个有启发性的事例是常熟市琴南乡的文化建设。该乡地处市区南大门，有名的常熟招商市场就设立在这里。招商市场设有9000个摊位，给该

乡经济带来繁荣。而这个有名的“财神乡”文化设施却十分贫乏，无法满足来自五湖四海的万名客商的精神需求。在文化需求压力下，1990 年 8 月，该乡筹资 3.5 万元在寸金之地的招商场对面琴凤楼办起了图书馆，一开放就吸引了上千名读者，该年底就建成了万册馆。9000 个摊位中，图书馆读者达 2400 名，招商场内守摊看书文明经商蔚然成风，赌博、打架等不良现象大大减少。琴南镇成了名副其实的文化中心。这类事例揭示了这样一条规律：小城镇一旦成了经济中心，接着就要不失时机地把它建成文化中心。不能发挥文化中心作用的经济中心是跛腿的，并且会反过来影响经济的发展。

创建靠集体，运行靠自己

苏南乡镇图书馆的创建，经费来源主要有三条渠道：一是文化站自筹。乡镇文化站大多经营一些文化项目如演播、游艺、茶座等，并自办一些文艺工厂。文化站从经营收入中拿出部分资金作为创办图书馆的投入。二是厂站联办，即向乡镇企业集资。三是乡镇财政的拨款。这可称之为“三个一点”的集资方式。

乡镇企业是集体经济。财政拨款从资金来源上讲是乡镇企业的税收。文化站是带有集体性质的经济实体，实质上是乡镇文化企业。“创办靠集体”，即靠具有雄厚经济实力的乡镇企业这个集体。

图书馆创办后，正常运行的经费从哪里来？工作人员的薪金，添购新书、新设备的费用，开展一些社会活动的经费及其它必要的开支等有没有稳定的来源，对任何一家图书馆都是性命攸关的大事。出路无非两条：一是继续靠集体；二是转而靠自己。办得比较兴旺的乡镇馆，共同的选择都是后者。这里需回答几个问题。

其一，运行要不要靠自己？在这个问题上曾有过不少教训。80 年代初中期，苏南有一批乡镇用三个“一点”的集资方式建起了图书

馆。初创时，书新人多，轰轰烈烈；不久，书旧人少；最后图书散失，人员出走。其原因，是办馆经费一味等靠要，结果无着落。这一教训告诉我们，图书馆创办可以靠集体，运行不能继续靠集体。创办是一次性投入，依靠几个方面的帮助问题不难解决；建成后，如果只有消耗，没有直接的经济收入，年复一年地向企业“化缘”，那么企业也会把它视作“无底洞”了。所以，乡镇馆只有一条路：运行靠自己。

其二，运行能不能靠自己？乡镇图书馆大部分是乡镇文化站创办和领导的民办图书馆。文化站大部分工作人员主要靠文化站的经济效益解决其收入问题。乡镇馆作为文化站的一个部门，其运行自然也具有文化站的特点，即把乡镇馆的服务活动纳入文化市场，实行收费借阅；在满足广大读者求知求乐等文化消费需求的同量，获得自身生存与发展所必不可少的事业经费。“运行靠自己”的实质是“运行靠市场”。依靠这种运行机制，乡镇馆能在多大程度上解决经费问题，目前尚缺乏全面统计资料。仅举无锡县一例：无锡县 35 个乡镇馆全面实行有偿服务。1991 年租金收入 22 万元，1992 年达 32.6 万元。其中，洛社镇图书馆这两年租金年收入平均 2.4 万元，除全年的购书费和工资外，每年上交镇文化站三、四千元。其它如甘露、张泾等乡镇馆，年租金收入都在万元以上。据估算，一个万册馆年创收 1.5 万元至 2 万元，就能实现自我发展的良性循环。目前苏南乡镇馆达到这一水平的大约占 20%，发展前景是令人鼓舞的。

运行靠自己不是仅仅靠自己，而是以靠自己为主，同时努力争取财政拨款，争取社会资助，以建立起基本稳定的自我供给与社会扶助相结合的投资机制。

其三，怎样做到运行靠自己？各乡镇馆创造的经营创收方式大致有以下几种：

实行借阅收费，“以书养书”。办法有两种：领取借书证时一次性按年按月收费；按每

次借阅的书刊册数、时间收费，收费标准按书价的一定比例制定。

实行厂站联办。即按自愿原则，由乡镇企业从工会文教经费中拨出一部分给乡镇馆统一购置企业所需的书刊，出资单位的职工可免费到图书馆借书。

还有这样一些形式：开展有偿咨询活动；举办各类培训班，如裁剪、烹饪、农技等专题；经营游艺厅、卡拉OK厅、舞厅等；编印出售乡镇企业、农村“两户”所需的技术情报资料等。

有些图书馆实行经济承包责任制，由文化站领导跟图书馆工作人员签订承包合同。规定一个合理的创收承包基数，管理人员的工资、奖金随图书馆收入的变化而浮动。武进县三河口图书馆建于1983年，当时占地仅24平方米，藏书不足700册。实行承包制10年来，在上级没有图书专款下拨的情况下，每月购进新书，至1992年底藏书已达15182册，占地112平方米。年年购书经费、办公费、工资自给。江阴市长泾镇廉珉轩图书馆1988年实行承包制以来，创收年年增加，新书年年增加，读者年年增加。

其四，怎样评价运行靠自己？普遍的担心是，乡镇馆开展了经营创收活动，创造了经济效益，会不会损害其社会效益。到目前，这种担心并没有成为现实。现实的紧迫问题是，图书馆首先要生存和发展，而后才谈得上创造社会效益。通过创收获得必要的经费，正是乡镇馆取得社会效益的物质基础。当一个图书馆的经费困难到无法正常运行时，它的社会效益就等于零。

现在，作为民办性质的乡镇图书馆，无“皇粮”可以坐吃，有市场优势可以发挥，在开展经营创收活动方面有必要也有条件搞得更加灵活。

乡镇馆介入文化市场，引进了竞争机制，促使自己按照市场的文化需求更新服务方式，以争取更多的‘用户’，有力地冲击了官办

图书馆和种种陈规陋习；也使图书馆和读者在经济上实现权利与义务的结合，使图书馆成为社会、群众关心、支持的文化事业。

高流通率之谜

馆藏书刊流通率是衡量一个图书馆社会效益的主要指标。苏南乡镇图书馆的生机与活力，充分显示在它的高流通率上，这里有一组数字可说明（见表）。

苏南乡镇图书馆流通率举例

馆名	年份	藏书量 (万册)	外借 (万册次)	流通率 %
无锡县甘露镇图书馆	1991	3.1	13.6	440
昆山市蓬朗图书馆	1992	1.45	10	690
无锡县洛社图书馆	1992	3.15	12.86	410
常熟市琴南图书馆	1992	1.9	12	630
江阴市长泾镇图书馆	1992	2.19	15	690

据统计，1991年全国2535所公共图书馆藏书3.6亿册，外借1.33亿册次，流通率仅为37%，相比之下，上述乡镇馆的流通率是公共馆的10余倍至20倍！

乡镇馆高流通率的奥秘何在？从根本上说，是由于建立了“以服务促创收，以创收保服务”的利益机制，流通率越高，意味着要吸引的用户越多，占领的市场越大，书刊的租金也就越多，开展各种经营创收活动也就越能得到社会各方面的支持。乡镇馆书刊流通率一头连着社会效益，一头连着经济效益。提高流通率成了每个乡镇馆为生存和发展而必须实现的中心目标。而为了提高流通率，关键又在于以高服务质量作保证。高服务质量——高流通率——高经济收益，这种独特的“三高”机制，推动乡镇馆创造出许多区别于官办图书馆的鲜明特色。

一、运用“贴近”优势。卓有成效地为发展经济服务。乡镇图书馆充分利用贴近农村、贴近农民、贴近乡镇企业优势，满腔热情地为他们传递信息，提供咨询，使图书报刊中的知识、市场信息转化成直接的经济效益。张家港

市德积乡图书馆创办了科普咨询服务站,根据农时季节特点在闹市中心挂牌设摊,为乡镇企业、农村两户服务,到 1992 年底咨询 220 场次,出售《德积咨询》4 万余张,并把大批用户引向图书馆。吴江市八坼镇图书馆根据本镇农民大面积养殖水产的实际,在容易产生“浮头鱼”的季节来临之前,就大力宣传科学养鱼知识,传递有关防治资料,使农民避免了损失。宜兴市南兴乡图书馆对全乡 1700 多个专业户作调查,对从事的专业、分布的场所、所需的书籍都建立了档案,定期送书上门。乡镇馆被人们誉为“知识泉”,“黄金屋”,这是它能实现高流通率的首要原因。

二、满足求乐需要,把引导“消遣”放在重要位置。同公共图书馆普遍轻视“消遣需求”相反,乡镇馆在注重为经济建设服务的同时,十分注重满足读者的求乐需要。正如无锡洛社镇图书馆人员所说:“满足娱乐型和求知型两类读者对图书馆的不同需求,是搞好图书馆的关键。”两类书籍都注重购买,对两类读者都一样热情,这是乡镇馆高流通率的又一个重要原因。

有人认为,这是一种“低档次”服务,是把图书馆降低为租书摊。这种看法失之偏颇。据统计,1991 年县级图书馆外借文艺类书刊占外借总数的 48.6%,而科技类仅占 13.35%。可见即使县级馆读者中,求乐型也占多数。乡镇馆的娱乐功能更加明显。如果对这大部分读者的需求冷漠处之,或者简单地规定科技型书刊增大到多少比例,文艺类读物降低到多少比例,必然是脱离实际脱离群众的,结果必然招致公众的冷淡回报。

对把消遣需求看作是消极文化现象的传统观念,有重新审视的必要。消遣性需求的满足,是智慧有机体的精神调剂,因而也可视为推动社会发展的间接行为。消遣性阅读是自发的、愉悦的,没有外部强加的压力,这就形成了文献价值有效渗透的良好条件,产生“寓教于乐”的积极作用。这里关键是对消遣性读

物的购买不可盲目屈从读者的兴趣。黄色读物要坚决禁止,武侠、言情读物要精心选择,积极健康的读物要努力推荐,对某些读物可能产生的消极作用,应通过各种活动引导。这方面多数乡镇馆做得是很出色的。

三、举办各种活动是广泛吸引读者的有效途径。为鼓励求知,引导消遣,乡镇馆十分注重举办多种生动活泼的活动,诸如读书会、演讲会、征文比赛、知识竞赛、读书沙龙等。无锡县洛社镇图书馆每年都和文化站一起开展四季活动,几年来收到征文稿件 200 多篇,发奖品 800 多元,受到各界人士的赞赏。江阴市长泾镇图书馆 1989 年至 1992 年,开展读书活动 120 次,2500 人次参加,征集读书心得 5000 多篇。1990 年春与镇团委、妇联一起组织了读书领导小组,全镇建立了 45 个读书小组,有 550 人参加。读书活动的覆盖面从学校扩大到许多企事业单位,从青少年发展到社会各界,读书活动蔚然成风。该馆几年的实践表明,广泛持久开展读书活动,读者队伍不断扩大,许多“死书”成“活书”,书刊流通率逐年提高,租金收入也相应增加。1991 年租金突破万元,1992 年超过 15000 元。围绕读书举办活动,既扩大了图书馆的影响,又倡导了读好书的风气,还增加了图书馆收入。

对“中国特色”的思考

苏南乡镇图书馆事业的蓬勃发展,给我们提供了许多有益的启示。其中最重要的一条,就是发展中国农村图书馆事业,必须从中国农村的实际情况出发,不可照搬别人经验。

对中国农村图书馆事业的发展曾产生较大影响的是苏联模式。十月革命初期列宁就曾指出,图书馆和农村图书室将长期成为在农村中对群众进行政治教育的主要场所和几乎是唯一的机关。但是由于历史条件的限制,真正提到议事日程是 30 年代。据 1934 年政府组织的调查,城市图书馆的藏书量占 88%,而农村只占 12%。1935 年 10 月,政府

通过决议,提出广泛发展农村地区的国家图书馆网的任务,并大大增加拨给图书馆的经费。1951年7月苏联部长会议的决议提出:“一个重要的任务是在每个居民点建立图书馆服务的组织。”由于国家长期重视和努力,苏联农村图书馆的普及程度世界第一,图书馆网组织得十分完善,区、村图书馆——分馆、流动图书馆——借书站,庞大的农村图书馆网络延伸到每一个村苏维埃。

苏联模式的一个基本特点,是国家拨款下的全面普及,遍地开花。解放后,我国农村图书馆事业曾试图照搬苏联模式。文化部制订的1951年工作计划要点中就提出了“发展农村图书馆网”的任务。1956年党中央公布的《全国农业发展纲要》第29条进而规定:“要从1956年起,各地要以7至12年的时间普及包括农村图书馆在内的农村文化网”,并在全国范围内发动城市青年送书支援农村。1957年统计,全国已建立18万个农村图书室。1958年“大跃进”期间,曾公布农村图书室已有28万个。当时的江苏宜兴县曾以普及农村图书室而闻名全国。然而这种靠群众运动的方式兴办起来的农村图书馆,既无象苏联政府提供的那种经济实力支撑,又缺苏联农民那样的文化需求,当然不可能形成苏联那种“全面普及”的局面,只能造成一哄而起式的虚假繁荣。三年困难时期,“繁荣”的“泡沫”急剧破灭,能坚持下来的不足十分之一。经过十年文革的破坏,仅存的图书财产也损失殆尽,农村图书馆事业重新变成一片空白。这段曲折说明,照搬苏联模式是行不通的。

西欧也是农村图书馆事业比较发达的地区。英国有47个乡村郡,图书馆事业形成了城乡一体网络化。以市郡图书馆为中心设总馆,下设分区中心馆组,再设分馆和汽车图书馆的四级网络,深入到国土的各个角落。法国本土有96个省,农村人口约400余万,分散在广大边远地区。为满足农村居民的阅读需求,法国图书馆委员会一直致力于省外借中

心馆(BCP)的建立。BCP是独立的图书馆组织,一般设在较大的城镇,靠汽车图书馆和设立传递站开展服务。目前全国96个省基本都设了BCP,使生活在小城镇和乡村的一半人口彻底摆脱了“荒漠状况”,公共图书馆服务伸及全法国。西欧各国农村图书馆事业尽管各有特色,但有一点是共同的:国家投资建馆,以城市为中心向农村辐射。所以能做到这点,首先是因为西欧各国城市化程度高,而农村人口较少,一般不超过总人口的10%。西欧工业化程度高,经济实力雄厚,在图书馆事业上有条件花费巨大投资。加上西欧文盲率低,在3.36亿人口中,文盲率不到20%。中国这样一个有着9亿农民的发展中国家,显然不具备这些条件。

中国农村图书馆事业的发展:一、鉴于农村人口众多和国家财力薄弱,不可能走国家投资建设的道路,只能靠农民自己来办;二、鉴于农村经济文化发展的不平衡,所以不能走全面普及的路子,而只能在已经解决温饱问题并向小康目标前进的若干农村率先起步;三、在经济较为发达的农村,也不能不分层次地遍地开花,而须从已经成为当地经济中心,群众的科技文化需求较为迫切的若干乡镇入手建图书馆,带动农村图书馆事业的繁荣。苏南乡镇图书馆事业的崛起,其生命力正在于它符合中国农村的国情。

苏南乡镇图书馆所以能把整个农村图书馆事业带动起来,是由乡镇的特殊地位决定的。苏南一带,历来把人分为三种:一是居住在大中城市的“城里人”,二是居住在小城镇上的“街上人”,三是乡村农民即“乡下人”。历史上,无论是物质生活还是精神文化生活,总是“城里人”带动、影响“街上人”,“街上人”再带动影响“乡下人”。城市辐射的能量总是通过星罗棋布的小城镇扩散到广大农村。现在的情况还是这样。观念文化、科技文化、服饰文化、娱乐文化,也总是“城里人”带动“街上人”,然后再扩散到“乡下人”。(下转第65页)

刊 名	主办单位	通讯地址	邮编	次序
四川图书馆学报	四川省图书馆学会	成都总府街 6 号	610015	6
图书馆工作与研究	天津市图书馆学会等	天津复康路 15 号	300041	7
图书情报知识	武汉大学图书情报学院	武昌珞珈山	430072	8
大学图书馆学报	全国高校图情委	北京西单大木仓国家教委	100816	9
现代图书情报技术	中科院文献情报中心	北京中关村科学院南路 8 号	100080	10
图书馆论坛	广东省图书馆学会等	广州市文明路 211 号之一	510110	11
图书馆建设	黑龙江省图书馆学会等	哈尔滨市南岗区文昌街 22 号	150001	12
图书馆	湖南省图书馆学会等	长沙市韶山路 38 号	410011	13
图书馆学研究	吉林省图书馆学会等	长春市新民大街 10 号	130021	14
北京图书馆馆刊	北京图书馆	北京海淀区白石桥路 39 号	100081	15
福建图书馆学刊	福建省图书馆学会	福州市东街 28 号	350001	16
山东图书馆季刊	山东省图书馆学会等	济南市大明湖路 275 号	250011	17
江苏图书馆学报	江苏省图书馆学会等	南京市成贤街 66 号	210018	18
津图书刊	天津市高校图情委	天津南开区六里台 南开大学图书馆内	300071	19
冶金高校图书馆	全国冶金高校图书馆协作组	北京科技大学图书馆内	100083	20

参考文献

- 1,3 全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨会会议
 纪要. 中国图书馆学报, 1994, 20(1): 78, 82
 2 丘峰, 翟凤岐, 张芝兰. 我国图书馆学情报学期刊引
 文调查与分析. 中国图书馆报, 1992, 18(1): 33~44, 96

丘峰 现为本刊副主编。

徐苇 现为本刊编辑。

(来稿时间: 1994-04-11。编发者: 黄文
 田。)

(上接第 41 页)

人。”乡镇图书馆处于文化建设中承上启下的“纽带”地位, 应当也有条件把整个农村图书馆事业带动起来。吴江市梅堰镇图书馆提出要做好两个“接轨”: 对上与市县馆接轨, 对下与村厂室接轨, 确立以镇万册馆为龙头, 村厂图书室为两翼, 发展家庭图书户这一大网络多层次思路, 把图书馆服务工作延伸到村俱乐部, 做到村村俱乐部都有图书室。常熟市的琴南图书馆在招商场内办分部, 并且把元和村俱乐部图书室办成乡镇馆的延伸点, 使村馆藏书也达万册以上。这预示着经济发达地区的农村图书馆事业将开创出一个以镇馆为中心, 上接市县、下联村厂的网络化新局面。

参考文献

- 1 江苏省首届乡镇万册图书馆学术研讨会专辑. 江苏图书馆学报, 1993, (5 专辑)
 2 刘喜申. 机遇和挑战. 中国图书馆学报, 1993, 19(1)
 3 邵翹祥. 当代图书馆事业所面临的问题. 中国图书馆学报, 1992, 18(3)
 4 郑挺. 西欧图书情报事业. 北京: 北京大学出版社,
 1989
 5 费孝通. 小城镇大问题. 北京: 人民日报出版社,
 1985

王邦华 副研究员, 北大图书馆学系(函授)毕业, 撰写论文 20 余篇, 曾获江苏省政府、省学会优秀作品奖 3 项, 中国图书馆学会征文 1 项, 通讯地址: 南京图书馆, 邮编 210018。

(来稿时间: 1993-10-23. 编发者: 刘喜申。)